ยาเสพติดให้โทษ
	“ยาเสพติดให้โทษ” หมายความว่า สารเคมีหรือวัตถุชนิดใดๆ ซึ่งเมื่อเสพเข้าสู่ร่างกายไม่ว่าจะโดยรับประทาน ดม สูบ ฉีด หรือด้วยประการใดๆ แล้ว ทำให้เกิดผลต่อร่างกายและจิตใจในลักษณะสำคัญ เช่น ต้องเพิ่มขนาดการเสพขึ้นเป็นลำดับ มีอาการถอนยาเมื่อขาดยามีความต้องการเสพทั้งทางร่างกายและจิตใจอย่างรุนแรงอยู่ตลอดเวลา และสุขภาพโดยทั่วไปจะทรุดโทรมลง กับให้รวมตลอดถึงพืชที่เป็นหรือให้ผลผลิตเป็นยาเสพติดให้โทษ หรืออาจใช้ผลิตเป็นยาเสพติดให้โทษ และสารเคมีที่ใช้ใสนการผลิตยาเสพติดให้โทษด้วย ทั้งนี้ตามที่รัฐมนตรีประกาศในราชกิจจานุเบกษา แต่ไม่หมายความถึงยาสามัญประจำบ้านบางตำรับตามกฎหมายว่าด้วยยาที่ยาเสพติดให้โทษผสมอยู่
ประเภทของยาเสพติด
ยาเสพติดให้โทษแบ่งออกเป็น ๕ ประเภท คือ
(๑) ประเภท ๑ ยาเสพติดให้โทษชนิดร้ายแรง แช่น เฮโรอีน (HEROIN)
(๒) ประเภท ๒ ยาเสพติดให้โทษทั่วไป เช่น มอร์ฟีน (MORPHINE) โคคาอีน (COCAINE)โคเคอีน (CODEINE)ฝิ่นยา (MEDICINAL OPIUM)
(๓) ประเภท ๓ ยาเสพติดให้โทษที่มีลักษณะเป็นตำรับยา และมียาเสพติดให้โทษประเภท ๒ผสมอยู่ด้วย ตามหลักเกณฑ์ที่รัฐมนตรีประกาศกำหนดในราชกิจจานุเบกษา
(๔) ประเภท ๔ สารเคมีใช้ใยการผลิตยาเสพติดให้โทษประเภท ๑ หรือ ประเภท ๒ เช่น อาเซติคแอนไฮไดรด์ (ACETIC ANHYDRIDE) อาเซติลคอลไรด์ (ACETYL COLORIDE)
(๕) ประเภท ๕ ยาเสพติดให้โทษที่มิได้เข้าอยู่ในประเภท ๑ หรือประเภท ๔ เช่น พืชกระท่อม
ประเภทความผิดเกี่ยวกับยาเสพติดให้โทษ
ความผิดฐานเกี่ยวกับยาเสพติดให้โทษ แบ่งออกได้เป็น ๕ ประเภท
๑. ฐานผลิต นำเข้า ส่งออกซึ่งยาเสพติดให้โทษ
๒. ฐานจำหน่าย หรือมีไว้ในความครอบครองเพื่อจำหน่ายซึ่งยาเสพติดให้โทษ
๓. ฐานจำหน่าย หรือมีไว้ในความครอบครองซึ่งยาเสพติดให้โทษ
๔. ฐานเสพยาเสพติดให้โทษ
๕. ฐานโมษณาเพื่อการค้าซึ่งยาเสพติดให้โทษ
บทลงโทษเกี่ยวกับยาเสพติดให้โทษ
เฮโรอีน
- ผู้จำหน่ายหรือมีเฮโรอินไว้ในครอบครอง น้ำหนักไม่เกิน ๑๐๐ กรัม จำคุกตั้งแต่ ๕ ปีถึงตลอดชีวิตและปรับตั้งแต่๕๐,๐๐๐-๕๐๐,๐๐๐ บาท
- เกิน ๑๐๐ กรัม ประหารชีวิตหรือจำคุกตลอดชีวิต
- มีเฮโรอินไว้ในครอบครองโทษจำคุกตั้งแต่ ๑-๑๐ ปี และปรับตั้งแต่ ๑๐,๐๐๐ – ๑๐๐,๐๐๐ บาท
- ผู้เสพเฮโรอินมีโทษจำคุกตั้งแต่ ๖ เดือน – ๑๐ ปี และปรับตั้งแต่ ๕,๐๐๐ – ๑๐๐,๐๐๐ บาทกัญชา
- ผู้ผลิต นำเข้าหรือส่งออกยาบ้าเพื่อจำหน่าย มีโทษประหารชีวิต
- มียาบ้าตั้งแต่ ๒๐ กรัมขึ้นไป (สารบริสุทธิ์) ถือเป็นการกระทำเพื่อจำหน่ายมีโทษประหารชีวิต
- จำหน่ายหรือครอบครองเพื่อจำหน่ายไม่เกิน ๑๐๐ กรัม (สารบริสุทธิ์) มีโทษจำคุก ๕ ปีถึงตลอดชีวิต และปรับ ๕๐,๐๐๐ – ๕๐๐,๐๐๐ บาท
- เกิน ๑๐๐ กรัม โทษจำคุกตลอดชีวิต หรือประหารชีวิต
- ครอบครองไม่เกิน ๒๐ กรัม โทษจำคุก ๑ – ๒๐ ปี ปรับ ๑๐,๐๐๐ - ๑๐๐ บาท
- ผู้เสพโทษจำคุก ๖ เดือน - ๑๐ ปี ปรับ ๕,๐๐๐ –๑๐๐,๐๐๐บาท
การป้องกันการติดยาเสพติด
๑. ป้องกันตนเอง ไม่ใช้ยาโดยไม่ได้รับคำแนะนำจากแพทย์และอย่าทดลองเสพยาทุกชนิดโดยเด็ดขาด
๒. ป้องกันครอบครัว ควรสอดส่องดูแลเด็กและบุคคลในครอบครัว อย่าให้เกี่ยวข้องกับยาเสพติดต้องคอยอบรมสั่งสอนให้รู้ถึงโทษและภัยของยาเสพติดที่สำคัญควรให้ความรักความอบอุ่นกับลูกหลานเพราะความรักของครอบครัวจะเป็นปราการสำคัญต้านภัยยาเสพติดได้ หากมีผู้เสพยาในครอบครัวควรจัดการให้เข้ารักษาตัวที่โรงพยาบาลให้หายเด็ดขาด อย่าแสดงความรังเกียจหรือดูหมิ่น ควรให้กำลังใจให้ความรักต่อเขา และการรักษาแต่เริ่มแรกที่ติดยามีโอกาสหายได้เร็วกว่าปล่อยไว้นานๆ
๓. ป้องกันเพื่อนบ้าน ช่วยชี้แจงเพื่อนบ้านให้เข้าใจถึงโทษและภัยของยาเสพติด หากพบว่าเพื่อนบ้านติดยาเสพติด อย่าแสดงความรังเกียจ ควรช่วยแนะนำให้ไปรักษาตัวที่โรงพยาบาล
๔. ป้องกันโดยให้ความร่วมมือกับทางราชการ เมื่อทราบว่าสถานที่แห่งใดมียาเสพติดแพร่ระบาดขอให้แจ้งเจ้าหน้าที่ตำรวจทุกแห่งท้องที่ทราบ หรือที่ศูนย์ปราบปรามยาเสพติดให้โทษ โทร. ๒๕๒-๗๙๖๒, ๒๕๒-
๕๙๓๒ หรือที่สำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด (ป.ป.ส.) โทร. ๐๒๔๕๙๓๕๐-๙

ความรู้เกี่ยวกับพระราชบัญญัติว่าด้วยวัตถุออกฤทธิ์ต่อจิตและประสาท
	วัตถุออกฤทธิ์ หมายความว่า วัตถุที่ออกฤทธิ์ต่อจิตและประสาทที่เป็นธรรมชาติ หรือที่ได้จากสิ่งธรรมชาติ หรือวัตถุที่ออกฤทธิ์ต่อจิตและประสาทที่เป็นวัตถุสังเคราะห์ตามที่รัฐมนตรีประกาศในราชกิจจานุเบกษาซึ่งรัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุขมีอำนาจประกาศระบุชื่อและจัดแบ่งประเภทวัตถุที่ออกฤทธิ์ออกเป็น ๔ประเภท ที่รู้จักกันแพร่หลาย ก็คือ แอมเฟตามีน หรือยาบ้า ยาขยัน ซึ่งจัดอยู่ในประเภท ๒และกฎหมายห้ามมิให้ผู้ใดผลิตขาย นำเข้า หรือส่งออก ถ้าฝ่าฝืนต้องระวางโทษจำคุกตั้งแต่ ๕ ถึง ๒๐ ปีและปรับตั้งแต่หนึ่งแสนบาทถึงห้าแสนบาทผู้ใดเสพซึ่งวัตถุออกฤทธิ์ เลขาธิการสำนักงานคณะกรรมการอาหารและยา หรือผู้ซึ่งได้รับมอบหมาย โดยให้ความเห็นหรือคำแนะนำของคณะกรรมการ มีอำนาจสั่งให้จัดส่งผู้นั้นไปรับการรักษาพยาบาลหรือการฟื้นฟูสุขภาพและสมรรถภาพ ณ สถานพยาบาล หรือสถานพักฟื้น ตามที่เห็นสมควรเป็นเวลาไม่เกิน ๑๘๐ วัน และอาจขยายเวลาต่อไปอีกได้ไม่เกิน ๑๘๐ วัน ถ้าขัดขืนไม่ยอมไปตามคำสั่ง ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกิน ๓ เดือน และปรับไม่เกิน หนึ่งหมื่นบาท หรือทั้งจำทั้งปรับ และเมื่อพ้นโทษแล้ว ให้ส่งตัวไปรับการรักษาพยาบาล หรือการฟื้นฟูสุขภาพและสมรรถภาพตามคำสั่งเดิม
ความรู้เกี่ยวกับพระราชกำหนดป้องกันการใช้สารระเหย
	ปัจจุบันได้มีการประกาศใช้พระราชกำหนดป้องกันการใช้สารระเหย พ.ศ. ๒๕๓๓ เพื่อป้องกันการนำสารระเหยประเภททินเนอร์ กาวไปใช้สูด ดม หรือวิธีการอื่น อันทำให้เกิดอันตรายแก่ผู้สูดดม ซึ่งส่วนใหญ่เป็นเยาวชนและทำให้เกิดการเสพติดเช่นเดียวกับยาเสพติดให้โทษ รัฐบาลจึงตราพระราชกำหนดฉบับนี้ออกมาเป็นการเร่งด่วย โดยมีหลักเกณฑ์สำคัญดังนี้
	๑. การผลิตสารระเหย ต้องมีภาพ เครื่องหมาย และข้อความ เป็นการเตือนให้ระวังวิธีใช้ไว้ในภาชนะ หรือหีบห่อที่บรรจุสารระเหย สารระเหยที่ผู้ขายจะต้องมีสิ่งต่างๆ ที่กล่าวมาแล้วอยู่ครบถ้วน
	๒. ห้ามขายสารระเหยแก่ผู้อายุไม่เกิน ๑๗ ปี เว้นแต่การขายโดยสถานศึกษา เพื่อสื่อการเรียนการสอน ถ้าฝ่าฝืนมีโทษจำคุกไม่เกิน ๑ ปี หรือปรับไม่เกินหนึ่งหมื่นบาทหรือทั้งจำทั้งปรับ
	๓. ห้ามขาย จัดหา หรือให้สารระเหยแก่ผู้ซึ่งรู้ หรือควรรู้ว่าเป็นผู้ติดสารระเหย ถ้าผู้ใดฝ่าฝืนมีโทษจำคุกไม่เกิน ๒ ปี หรือปรับไม่เกินสองหมื่นบาท หรือทั้งจำทั้งปรับ
	๔. ห้ามให้สารระเหยบำบัดความต้องการของร่างกาย หรือจิตใจ ไม่ว่าโดยวิธีสูด ดม หรือวิธีอื่นใด ถ้าฝ่าฝืนมีโทษเช่นเดียวกับข้อ ๓
	๕. ห้ามจูงใจ ชักนำ ยุยงส่งเสริม หรือใช้อุบายหลอกหลวงให้บุคคลอื่น ใช้สารระเหยตามความต้องการของร่างกาย หรือจิตใจ ไม่ว่าโดยวิธีสูด ดม หรือวิธีอื่นใด ถ้าฝ่าฝืนมีโทษหรือทำเช่นเดียวกับข้อ ๓และ ๔
	๖. ถ้าผู้ใช้สารระเหยสูด ดม หรือวิธือื่นใดตามข้อ ๔มีอายุไม่เกิน ๑๗ ปีต้องไม่รับโทษแต่ศาลมีอำนาจดำเนินการดังต่อไปนี้
	(๑) ว่ากล่าวตักเตือน แล้วปล่อยตัวไป และถ้าเห็นสมควรจะเรียกบิดามารดาหรือผู้ ปกครอง หรือบุคคลที่ผู้นั้นอาศัยอยู่มาตักเตือนด้วยก็ได้
	(๒) ถ้าเห็นว่าผู้กระทำความผิดเป็นผู้ติดสารระเหย ให้ศาลส่งตัวไปรับการบำบัดรักษาในสถานพยาบาลจนกว่าจะครบขั้นตอนการบำบัดรักษา














