กฎหมายภาษี
๑.ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา
ผู้มีหน้าที่ต้องเสียภาษี คือ ผู้ที่มีรายได้ โดยได้เงินจากหน้าที่การงานหรือกิจการที่ทำในประเทศไทย หรือจากทรัพย์สินที่อยู่ในประเทศไทยไม่ว่าเงินนั้นจะรับหรือจ่ายในหรือนอกประเทศไทยกำหนดเวลายื่นแบบแสดงรายการเสียภาษี
ผู้มีเงินได้พึงประเมินในปีที่ล่วงมาแล้ว เข้าหลักเกณฑ์ข้อใดข้อหนึ่งดังต่อไปนี้ ต้องยื่นรายการและเสียภาษีภายในระหว่างเวลาตั้งแต่เดือนมกราคม ถึงสิ้นเดือนมีนาคมของปี คือ
(๑) ชายที่ไม่มีภรรยาหรือหญิงที่ไม่มีสามี
๑) มีเงินได้พึงประเมินเกินกว่า ๓๐,๐๐๐ บาท
๒) มีเงินได้พึงประเมินเพียงเฉพาะประเภทที่ ๑ มาตรา ๔๐(๑) แห่งประมวลรัษฎากร
คือเงินได้เนื่องจากการจ้างแรงงานทุกประเภทอย่างเดียวเกินกว่า ๕๐,๐๐๐ บาท
(๒) ชายที่มีภรรยาหรือหญิงที่มีสามี
๑) มีเงินได้พึงประเมินเกินกว่า ๖๐,๐๐๐ บาท
๒) มีเงินได้พึงประเมินเพียงเฉพาะประเภทที่ ๑ มาตรา ๔(๑) แห่งประมวลรัษฎากร คือเงินได้เนื่องจากการจ้างแรงงานทุกประเภทอย่างเดียวเกินกว่า ๑๐๐,๐๐๐ บาท
๒.ภาษีป้าย
ป้าย คือ ยี่ห้อ หรือเครื่องหมายที่ใช้ในการประกอบการค้า หรือกิจการอื่นๆ เพื่อโฆษณา โดยทำขึ้นด้วยวิธีใด ๆ ทั้งนี้จะต้องเสียภาษีด้วย
(๑) ป้ายที่ต้องเสียภาษี
ป้ายที่ต้องเสียภาษี ได้แก่ ป้ายที่แสดงชื่อยี่ห้อหรือเครื่องหมายที่ใช้ในการประกอบการค้า หรือกิจการอื่นๆ เพื่อการโฆษณาหรือเพื่อหารายได้ไม่ว่าจะทำขึ้นด้วยวิธีใดๆ ก็ตาม
(๒) การยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้าย
เจ้าของป้ายต้องไปยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้ายต่อเทศบาล (ถ้าอยู่ในเขตเทศบาล) หรือต่อนายอำเภอหรือสำนักงานสุขาภิบาล (ถ้าอยู่นอกเขต) ภายในเดือนมีนาคมทุกปี หากมีป้ายหลังจากเดือนมีนาคมหรือถ้าเปลี่ยนแปลงแก้ไขป้ายเดิม เจ้าของป้ายต้องยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้ายอีกครั้งหนึ่งภายใน๑๕ วัน นับแต่วันที่มีป้ายหรือใช้ป้ายใหม่แทนป้ายเดิม หรือนับแต่วันเปลี่ยนแปลงแก้ไขป้ายเดิมการขอรับแบบแสดงรายการภาษีป้าย (ภ.ป. ๑) และการยื่นให้ขอรับและยื่นได้ดังนี้
๑) ป้ายที่อยู่ในเขตเทศบาลใด ให้ไปขอรับแบบแสดงรายการ ภาษีป้าย (ภ.ป. ๑) ณ สำนักงานเทศบาลนั้น
๒) ป้ายที่อยู่ในเขตสุขาภิบาลใด ให้ไปขอรับแบบแสดงรายการภาษีป้าย (ภ.ป. ๑) ณ สำนักงานสุขาภิบาลนั้น
๓) ป้ายที่อยู่นอกเขตเทศบาล และนอกเขตสุขาภิบาลให้ไปขอรับแบบแสดงรายการภาษีป้าย(ภ.ป. ๑) ณ ที่ว่าการอำเภอซึ่งป้ายนั้นติดตั้งอยู่
(๓) การชำระภาษีป้าย
เมื่อได้ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้าย (ภ.ป. ๑) แล้วให้ผู้ยื่นนำเงินค่าภาษีป้ายไปชำระต่อพนักงานเจ้าหน้าที่ ณ สถานที่ซึ่งได้ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้าย (ภ.ป. ๑) ไว้ภายใน ๑๕ วัน นับแต่วันที่ได้รับแจ้งการประเมินจากพนักงานเจ้าหน้าที่ถ้าไม่มีผู้ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้าย (ภ.ป. ๑) และหาตัวผู้มีหน้าที่เสียภาษีป้ายไม่ได้ ให้ผู้ครอบครองป้ายนั้นเป็นผู้มีหน้าที่เสียภาษี
ในกรณีที่เจ้าของป้ายอยู่นอกประเทศไทย ให้ตัวแทนหรือผู้แทนในประเทศไทย มีหน้าที่ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้าย (ภ.ป. ๑) แทนเจ้าของป้าย ถ้าเจ้าของป้ายตาย เป็นผู้ไม่อยู่ เป็นคนสาบสูญ เป็นคนไร้ความสามารถ หรือเป็นคนเสมือนไร้ความสามารถ ให้ผู้จัดการมรดก ผู้ครอบครองทรัพย์มรดก ไม่ว่าจะเป็นทายาทหรือผู้อื่น ผู้จัดการทรัพย์สิน ผู้อนุบาล หรือผู้พิทักษ์ แล้วแต่กรณีเป็นผู้ยื่นแบบแสดงรายการภาษี (ภ.ป. ๑) แทนเจ้าของป้าย
เมื่อได้ชำระภาษีป้ายแล้ว ให้ขอรับใบเสร็จรับเงินจากพนักงานเจ้าหน้าที่ด้วยทุกครั้ง
๓. ภาษีโรงเรือนและที่ดิน
โรงเรือน คือ ที่อยู่อาศัย หรือสิ่งปลูกสร้างอื่น ๆ กับที่ดิน ซึ่งอยู่อาศัยเองหรือให้ผู้อื่นเช่าหรือได้ใช้ประกอบกิจการต่าง ๆ ในรอบปี จะต้องเสียภาษีดังนี้
(๑) ทรัพย์สินที่ต้องเสียภาษีโรงเรือนและที่ดิน หรือทรัพย์สินที่ต้องแจ้งรายการ คือ โรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร้างอื่นๆ กับที่ดิน ซึ่งใช้ต่อเนื่องจากโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร้างนั้นๆ ที่ให้เช่าหรือให้ผู้อื่นอาศัยหรือพ่อแม่ หรือผู้อื่นอยู่อาศัย และที่ซึ่งได้ใช้ในกิจการต่าง ๆ ในปีที่ผ่านมา
(๒) โรงเรือน หรือสิ่งปลูกสร้างที่ต้องแจ้งรายการ ตั้งอยู่ในท้องที่ใดให้ยื่นแบบแจ้งรายการต่อพนักงานเจ้าหน้าที่ ณ ท้องที่นั้นภายในกำหนดประกาศ และผู้รับการประเมินควรไปยื่นด้วยตนเอง
(๓) การยื่นเสียภาษีโรงเรือน ให้ยื่นภายในกำหนดที่พนักงานเจ้าหน้าที่ประกาศให้ทราบ ซึ่งพนักงานเจ้าหน้าที่จะประกาศให้ทราบระหว่างเดือนมกราคม ถึงเดือนเมษายน เพื่อให้ผู้มีทรัพย์สินที่จะต้องเสียภาษีโรงเรือนและที่ดินไปขอรับแบบพิมพ์แสดงรายการแห่งทรัพย์สิน (ภ.ร.ด. ๒) และกรอกรายการตามแบบพิมพ์ยื่นต่อพนักงานเจ้าหน้าที่


(๔) สถานที่ขอรับแบบพิมพ์แสดงรายการแห่งทรัพย์สิน (ภ.ร.ด. ๒) ให้ไปขอรับและยื่นได้
ดังนี้
๑) ทรัพย์สินตั้งอยู่ในเขตเทศบาล ให้ไปขอรับและยื่นต่อพนักงานเจ้าหน้าที่ ณ สำนักงานเทศบาลนั้น
๒) ทรัพย์สินตั้งอยู่ในเขตสุขาภิบาลใด ให้ไปขอรับและยื่นต่อพนักงานเจ้าหน้าที่ ณสำนักงานสุขาภิบาลนั้น
๓) ทรัพย์สินตั้งอยู่นอกเขตเทศบาลและสุขาภิบาล ให้ไปขอรับและยื่นต่อพนักงานเจ้าหน้าที่ ณ ที่ว่าการอำเภอซึ่งทรัพย์สินนั้นตั้งอยู่
(๕) การชำระเงินค่าภาษีโรงเรือน ให้นำเงินไปชำระต่อพนักงานเจ้าหน้าที่ ซึ่งท่านไปยื่นแบบพิมพ์แสดงรายการทรัพย์สินไว้แล้ว ภายใน ๓๐ วัน นับแต่วันที่ได้รับแจ้งการประเมิน
(๖) การประเมินค่ารายปีเพื่อเก็บภาษีโรงเรือน พนักงานเจ้าหน้าที่จะพิจารณาจากลักษณะของทรัพย์สิน ถ้าผู้เสียภาษีแสดงรายการค่ารายปีต่ำไป พนักงานเจ้าหน้าที่ที่มีอำนาจประเมินใหม่ได้
(๗) อัตราการเสียภาษีโรงเรือนเสียร้อยละ ๑๒ ๑/๒ ของค่ารายปี หมายความว่า ค่ารายปี ๑๐๐บาท ต้องเสียภาษีโรงเรือนเป็นเงิน ๑๒ บาท ๕๐ สตางค์
ข้อยกเว้นไม่ต้องเสียภาษีโรงเรือนและที่ดิน คือ
๑. โรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร้างอย่างอื่น ๆ ซึ่งเจ้าของอยู่เองหรือให้ผู้แทนอยู่เฝ้ารักษาและมิได้ใช้เป็นที่ไว้สินค้าหรือประกอบการอุตสาหกรรม
๒. โรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร้างอื่น ๆ ซึ่งเปิดไว้ตลอดปี และเจ้าของมิได้อยู่เองหรือให้ผู้อื่นอยู่นอกจากคนเฝ้าโรงเรือน หรือสิ่งปลูกสร้างอย่างอื่น ๆ หรือในที่ดินซึ่งใช้ต่อเนื่องกัน
๔. โทษสำหรับผู้มีหน้าที่เสียภาษี
(๑) ผู้ใดจงใจยื่นข้อความเท็จหรือให้ถ้อยคำเท็จ หรือตอบคำถามด้วยคำอันเป็นเท็จ หรือนำพยานหลักฐานเท็จมาแสดง เพื่อหลีกเลี่ยงการคำนวณค่ารายปีแห่งทรัพย์สินตามที่ควรจะเสียจริงหรือ
(๒) มีเจตนาละเลยโดยการฉ้อโกง หรือโดยการใช้อุบายหรือโดยวิธีการอย่างใดอย่างหนึ่งทั้งสิ้นจะหลีกเลี่ยง หรือพยายามหลีกเลี่ยงการคำนวณค่ารายปีแห่งทรัพย์สินของตนตามที่ควรจะเสียจริงผู้นั้นมีความผิดต้องระวางโทษจำคุกไม่เกิน ๖ เดือน หรือปรับไม่เกิน ๕๐๐ บาท หรือทั้งปรับทั้งจำ




